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Como passar em um concurso publico?

Todos nés sabemos que é um grande desafio ser aprovado em concurso publico, dessa maneira é muito importante o concurseiro
estar focado e determinado em seus estudos e na sua preparagao. E verdade que ndo existe uma férmula mdgica ou uma regra de como
estudar para concursos publicos, é importante cada pessoa encontrar a melhor maneira para estar otimizando sua preparagdo.

Algumas dicas podem sempre ajudar a elevar o nivel dos estudos, criando uma motivagdo para estudar. Pensando nisso, a Solugao
preparou esta introdugdo com algumas dicas que irdo fazer toda a diferenga na sua preparacgdo.

Entao maos a obra!

e Esteja focado em seu objetivo: E de extrema importancia vocé estar focado em seu objetivo: a aprovacdo no concurso. Vocé vai ter
que colocar em sua mente que sua prioridade é dedicar-se para a realizagdo de seu sonho;

¢ N3do saia atirando para todos os lados: Procure dar aten¢do a um concurso de cada vez, a dificuldade é muito maior quando vocé
tenta focar em vdrios certames, pois as matérias das diversas areas sado diferentes. Desta forma, é importante que vocé defina uma
area e especializando-se nela. Se for possivel realize todos os concursos que sairem que englobe a mesma area;

e Defina um local, dias e hordrios para estudar: Uma maneira de organizar seus estudos é transformando isso em um habito,
determinado um local, os horarios e dias especificos para estudar cada disciplina que ird compor o concurso. O local de estudo ndo
pode ter uma distragdo com interrupgdes constantes, é preciso ter concentragdo total;

e Organizacdo: Como dissemos anteriormente, é preciso evitar qualquer distracdo, suas horas de estudos s3o inegocidveis. E
praticamente impossivel passar em um concurso publico se vocé nao for uma pessoa organizada, é importante ter uma planilha
contendo sua rotina diaria de atividades definindo o melhor horario de estudo;

* Método de estudo: Um grande aliado para facilitar seus estudos, sdo os resumos. Isso ira te ajudar na hora da revisdo sobre o assunto
estudado. E fundamental que vocé inicie seus estudos antes mesmo de sair o edital, buscando editais de concursos anteriores. Busque
refazer a provas dos concursos anteriores, isso ira te ajudar na preparagdo.

e Invista nos materiais: E essencial que vocé tenha um bom material voltado para concursos publicos, completo e atualizado. Esses
materiais devem trazer toda a teoria do edital de uma forma didatica e esquematizada, contendo exercicios para praticar. Quanto mais
exercicios vocé realizar, melhor sera sua preparagdo para realizar a prova do certame;

¢ Cuide de sua preparacdo: Ndo sdo sé os estudos que sdo importantes na sua preparacgdo, evite perder sono, isso te deixara com uma
menor energia e um cérebro cansado. E preciso que vocé tenha uma boa noite de sono. Outro fator importante na sua preparagdo, é
tirar ao menos 1 (um) dia na semana para descanso e lazer, renovando as energias e evitando o estresse.

A motivacdo é a chave do sucesso na vida dos concurseiros. Compreendemos que nem sempre é facil, e as vezes bate aquele desanimo
com vdrios fatores ao nosso redor. Porém tenha garra ao focar na sua aprovagao no concurso publico dos seus sonhos.

Como dissemos no comego, ndo existe uma formula magica, um método infalivel. O que realmente existe € a sua garra, sua dedicagdo
e motivagdo para realizar o seu grande sonho de ser aprovado no concurso publico. Acredite em vocé e no seu potencial.

A Solugdo tem ajudado, ha mais de 36 anos, quem quer vencer a batalha do concurso publico. Vamos juntos!
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LINGUA PORTUGUESA

COMPREENSAO E INTERPRETAGAO DE TEXTOS DE GENE-
ROS VARIADOS.

Defini¢do Geral

Embora correlacionados, esses conceitos se distinguem, pois
sempre que compreendemos adequadamente um texto e o objetivo
de sua mensagem, chegamos a interpretacdo, que nada mais é
do que as conclusGes especificas. Exemplificando, sempre que
nos é exigida a compreensdo de uma questdo em uma avaliagdo,
a resposta sera localizada no préprio no texto, posteriormente,
ocorre a interpretacdo, que é a leitura e a conclusdo fundamentada
em nossos conhecimentos prévios.

Compreensao de Textos

Resumidamente, a compreensao textual consiste na andlise do
que esta explicito no texto, ou seja, na identificagdo da mensagem.
E assimilar (uma devida coisa) intelectualmente, fazendo uso
da capacidade de entender, atinar, perceber, compreender.
Compreender um texto é apreender de forma objetiva a mensagem
transmitida por ele. Portanto, a compreensdo textual envolve a
decodificagdo da mensagem que é feita pelo leitor. Por exemplo,
ao ouvirmos uma noticia, automaticamente compreendemos
a mensagem transmitida por ela, assim como o seu propdsito
comunicativo, que é informar o ouvinte sobre um determinado
evento.

Interpretagao de Textos

E o entendimento relacionado ao contetdo, ou melhor, os
resultados aos quais chegamos por meio da associacdo das ideias
e, em razdo disso, sobressai ao texto. Resumidamente, interpretar
é decodificar o sentido de um texto por indugdo.

A interpretagdo de textos compreende a habilidade de se
chegar a conclusdes especificas apds a leitura de algum tipo de
texto, seja ele escrito, oral ou visual.

Grande parte da bagagem interpretativa do leitor é resultado
da leitura, integrando um conhecimento que foi sendo assimilado
ao longo da vida. Dessa forma, a interpretagdo de texto é subjetiva,
podendo ser diferente entre leitores.

Exemplo de compreensao e interpretagao de textos
Para compreender melhor a compreensdo e interpretacdo de
textos, analise a questdo abaixo, que aborda os dois conceitos em
um texto misto (verbal e visual):
FGV > SEDUC/PE > Agente de Apoio ao Desenvolvimento Esco-
lar Especial > 2015
Portugués > Compreensdo e interpretagdo de textos

A imagem a seguir ilustra uma campanha pela inclusdo social.

“A Constitui¢do garante o direito a educag¢éo para todos e a
inclusdo surge para garantir esse direito também aos alunos com
deficiéncias de toda ordem, permanentes ou tempordrias, mais ou
menos severas.”

A partir do fragmento acima, assinale a afirmativa incorreta.

(A) A inclusdo social é garantida pela Constituicdo Federal de
1988.

(B) As leis que garantem direitos podem ser mais ou menos
severas.

(C) O direito a educacgdo abrange todas as pessoas, deficientes
ou ndo.

(D) Os deficientes tempordrios ou permanentes devem ser
incluidos socialmente.

(E) “Educagdio para todos” inclui também os deficientes.

Comentario da questdo:

Em “A” o texto é sobre direito a educacdo, incluindo as pessoas
com deficiéncia, ou seja, inclusdo de pessoas na sociedade. =
afirmativa correta.

Em “B” o complemento “mais ou menos severas” se refere a
“deficiéncias de toda ordem”, ndo as leis. = afirmativa incorreta.

Em “C” o advérbio “também”, nesse caso, indica a inclusdo/
adicdo das pessoas portadoras de deficiéncia ao direito a educacdo,
além das que ndo apresentam essas condigdes. = afirmativa correta.

Em “D” além de mencionar “deficiéncias de toda ordem”, o
texto destaca que podem ser “permanentes ou temporarias”. =
afirmativa correta.

Em “E” este é o tema do texto, a inclusdo dos deficientes.
afirmativa correta.

Resposta: Logo, a Letra B é a resposta Certa para essa questao,
visto que é a Unica que contém uma afirmativa incorreta sobre o
texto.

Editora o
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IDENTIFICANDO O TEMA DE UM TEXTO

O tema é a ideia principal do texto. E com base nessa ideia
principal que o texto sera desenvolvido. Para que vocé consiga
identificar o tema de um texto, é necessario relacionar as diferen-
tes informagdes de forma a construir o seu sentido global, ou seja,
vocé precisa relacionar as multiplas partes que compdem um todo
significativo, que é o texto.

Em muitas situagdes, por exemplo, vocé foi estimulado a ler um
texto por sentir-se atraido pela tematica resumida no titulo. Pois o
titulo cumpre uma fungdo importante: antecipar informagdes sobre
0 assunto que sera tratado no texto.

Em outras situagdes, vocé pode ter abandonado a leitura por-
qgue achou o titulo pouco atraente ou, ao contrario, sentiu-se atrai-
do pelo titulo de um livro ou de um filme, por exemplo. E muito
comum as pessoas se interessarem por tematicas diferentes, de-
pendendo do sexo, da idade, escolaridade, profissdo, preferéncias
pessoais e experiéncia de mundo, entre outros fatores.

Mas, sobre que tema vocé gosta de ler? Esportes, namoro, se-
xualidade, tecnologia, ciéncias, jogos, novelas, moda, cuidados com
0 corpo? Perceba, portanto, que as tematicas sdo praticamente in-
finitas e saber reconhecer o tema de um texto é condigdo essen-
cial para se tornar um leitor habil. Vamos, entdo, comecar nossos
estudos?

Propomos, inicialmente, que vocé acompanhe um exercicio
bem simples, que, intuitivamente, todo leitor faz ao ler um texto:
reconhecer o seu tema. Vamos ler o texto a seguir?

CACHORROS

Os zodlogos acreditam que o cachorro se originou de uma
espécie de lobo que vivia na Asia. Depois os cdes se juntaram aos
seres humanos e se espalharam por quase todo o mundo. Essa ami-
zade comegou ha uns 12 mil anos, no tempo em que as pessoas
precisavam cagar para se alimentar. Os cachorros perceberam que,
se ndo atacassem os humanos, podiam ficar perto deles e comer a
comida que sobrava. Ja os homens descobriram que os cachorros
podiam ajudar a cagar, a cuidar de rebanhos e a tomar conta da
casa, além de serem 6timos companheiros. Um colaborava com o
outro e a parceria deu certo.

Ao ler apenas o titulo “Cachorros”, vocé deduziu sobre o pos-
sivel assunto abordado no texto. Embora vocé imagine que o tex-
to vai falar sobre cdes, vocé ainda ndo sabia exatamente o que ele
falaria sobre cdes. Repare que temos varias informagdes ao longo
do texto: a hipdétese dos zodlogos sobre a origem dos cdes, a asso-
ciacdo entre eles e os seres humanos, a disseminagdo dos cdes pelo
mundo, as vantagens da convivéncia entre cdes e homens.

As informacgGes que se relacionam com o tema chamamos de
subtemas (ou ideias secundarias). Essas informagdes se integram,
ou seja, todas elas caminham no sentido de estabelecer uma unida-
de de sentido. Portanto, pense: sobre 0 que exatamente esse texto
fala? Qual seu assunto, qual seu tema? Certamente vocé chegou a
conclusdo de que o texto fala sobre a relagdo entre homens e cdes.
Se foi isso que vocé pensou, parabéns! Isso significa que vocé foi
capaz de identificar o tema do texto!

Fonte: https://portuguesrapido.com/tema-ideia-central-e-i-
deias-secundarias/

LINGUA PORTUGUESA
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IDENTIFICAGAO DE EFEITOS DE IRONIA OU HUMOR EM
TEXTOS VARIADOS

Ironia

Ironia é o recurso pelo qual o emissor diz o contrdrio do que
estd pensando ou sentindo (ou por pudor em relagdo a si proprio ou
com intengdo depreciativa e sarcdstica em relagdo a outrem).

A ironia consiste na utilizagdo de determinada palavra ou ex-
pressdo que, em um outro contexto diferente do usual, ganha um
novo sentido, gerando um efeito de humor.

Exemplo:

BEM, E TARDEI

1 [-UAAAZ FIQUE
M ACHO QUE JA

MALS UM POUCO!

VAMOS...

LK “

LOGO PODERA REPARTIR
NOSS0 CAFE DA MANHA

Na construgdo de um texto, ela pode aparecer em trés mo-
dos: ironia verbal, ironia de situagdo e ironia dramatica (ou satirica).

lronia verbal

Ocorre quando se diz algo pretendendo expressar outro sig-
nificado, normalmente oposto ao sentido literal. A expressdo e a
intencdo sdo diferentes.

Exemplo: Vocé foi tdo bem na prova! Tirou um zero incrivel!

Ironia de situacéo
A intencgdo e resultado da agdo ndo estdo alinhados, ou seja, o

resultado é contrario ao que se espera ou que se planeja.

Exemplo: Quando num texto literario uma personagem planeja
uma agdo, mas os resultados ndo saem como o esperado. No li-
vro “Memdrias Pdstumas de Bras Cubas”, de Machado de Assis, a
personagem titulo tem obsessao por ficar conhecida. Ao longo da
vida, tenta de muitas maneiras alcangar a notoriedade sem suces-
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so. Apds a morte, a personagem se torna conhecida. A ironia é que
planejou ficar famoso antes de morrer e se tornou famoso apds a
morte.

Ironia dramdtica (ou satirica)

A ironia dramdtica é um efeito de sentido que ocorre nos textos
literdrios quando o leitor, a audiéncia, tem mais informagdes do que
tem um personagem sobre os eventos da narrativa e sobre inten-
¢Ges de outros personagens. E um recurso usado para aprofundar
os significados ocultos em didlogos e agdes e que, quando captado
pelo leitor, gera um clima de suspense, tragédia ou mesmo comé-
dia, visto que um personagem é posto em situagbes que geram con-
flitos e mal-entendidos porque ele mesmo néo tem ciéncia do todo
da narrativa.

Exemplo: Em livros com narrador onisciente, que sabe tudo o
gue se passa na historia com todas as personagens, é mais facil apa-
recer esse tipo de ironia. A peca como Romeu e Julieta, por exem-
plo, se inicia com a fala que relata que os protagonistas da historia
irdo morrer em decorréncia do seu amor. As personagens agem ao
longo da pecga esperando conseguir atingir seus objetivos, mas a
plateia ja sabe que eles ndo serdo bem-sucedidos.

Humor

Nesse caso, € muito comum a utilizagao de situagdes que pare-
¢am cOmicas ou surpreendentes para provocar o efeito de humor.

Situagdes comicas ou potencialmente humoristicas comparti-
Iham da caracteristica do efeito surpresa. O humor reside em ocor-
rer algo fora do esperado numa situagdo.

Ha diversas situagGes em que o humor pode aparecer. Ha as ti-
rinhas e charges, que aliam texto e imagem para criar efeito coémico;
ha anedotas ou pequenos contos; e ha as cronicas, frequentemente
acessadas como forma de gerar o riso.

Os textos com finalidade humoristica podem ser divididos em
guatro categorias: anedotas, cartuns, tiras e charges.

Exemplo:

=
ENM.T]
SIM, ELE

Dok

ANALISE E A INTERPRETACAO DO TEXTO SEGUNDO O GE-
NERO EM QUE SE INSCREVE

Compreender um texto trata da andlise e decodificagdo do que
de fato estd escrito, seja das frases ou das ideias presentes. Inter-
pretar um texto, estd ligado as conclusdes que se pode chegar ao
conectar as ideias do texto com a realidade. Interpretagdo trabalha
com a subjetividade, com o que se entendeu sobre o texto.

olu
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Interpretar um texto permite a compreensdo de todo e qual-
quer texto ou discurso e se amplia no entendimento da sua ideia
principal. Compreender relagdes semanticas é uma competéncia
imprescindivel no mercado de trabalho e nos estudos.

Quando n3ao se sabe interpretar corretamente um texto pode-
-se criar varios problemas, afetando ndo sé o desenvolvimento pro-
fissional, mas também o desenvolvimento pessoal.

Busca de sentidos

Para a busca de sentidos do texto, pode-se retirar do mesmo
os topicos frasais presentes em cada paragrafo. Isso auxiliard na
apreensdo do conteudo exposto.

Isso porque é ali que se fazem necessarios, estabelecem uma
relagdo hierarquica do pensamento defendido, retomando ideias ja
citadas ou apresentando novos conceitos.

Por fim, concentre-se nas ideias que realmente foram explici-
tadas pelo autor. Textos argumentativos ndo costumam conceder
espacgo para divagagGes ou hipdteses, supostamente contidas nas
entrelinhas. Deve-se ater as ideias do autor, o que ndo quer dizer
que o leitor precise ficar preso na superficie do texto, mas é fun-
damental que ndo sejam criadas suposigdes vagas e inespecificas.

Importancia da interpretagdo

A pratica da leitura, seja por prazer, para estudar ou para se
informar, aprimora o vocabuldrio e dinamiza o raciocinio e a inter-
pretagdo. A leitura, além de favorecer o aprendizado de contetdos
especificos, aprimora a escrita.

Uma interpretagdo de texto assertiva depende de inimeros fa-
tores. Muitas vezes, apressados, descuidamo-nos dos detalhes pre-
sentes em um texto, achamos que apenas uma leitura ja se faz sufi-
ciente. Interpretar exige paciéncia e, por isso, sempre releia o texto,
pois a segunda leitura pode apresentar aspectos surpreendentes
que ndo foram observados previamente. Para auxiliar na busca de
sentidos do texto, pode-se também retirar dele os tdpicos frasais
presentes em cada paragrafo, isso certamente auxiliard na apreen-
sdo do contelido exposto. Lembre-se de que os pardgrafos nao es-
tdo organizados, pelo menos em um bom texto, de maneira aleaté-
ria, se estdo no lugar que estdo, é porque ali se fazem necessarios,
estabelecendo uma relagdo hierarquica do pensamento defendido,
retomando ideias ja citadas ou apresentando novos conceitos.

Concentre-se nas ideias que de fato foram explicitadas pelo au-
tor: os textos argumentativos ndo costumam conceder espago para
divagagGes ou hipdteses, supostamente contidas nas entrelinhas.
Devemos nos ater as ideias do autor, isso ndo quer dizer que vocé
precise ficar preso na superficie do texto, mas é fundamental que
nao criemos, a revelia do autor, suposi¢des vagas e inespecificas.
Ler com atengdo é um exercicio que deve ser praticado a exaustao,
assim como uma técnica, que fard de nés leitores proficientes.

Diferenga entre compreensao e interpretagao

A compreensdo de um texto é fazer uma andlise objetiva do
texto e verificar o que realmente estd escrito nele. J4 a interpreta-
¢do imagina o que as ideias do texto tém a ver com a realidade. O
leitor tira conclusdes subjetivas do texto.

Géneros Discursivos

Romance: descricdao longa de agdes e sentimentos de perso-
nagens ficticios, podendo ser de comparagdo com a realidade ou
totalmente irreal. A diferenga principal entre um romance e uma
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MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

ESTRUTURA LOGICA DE RELAGCOES ARBITRARIAS ENTRE
PESSOAS, LUGARES, OBJETOS OU EVENTOS FICTICIOS;
DEDUZIR NOVAS INFORMAGOES DAS RELACOES FORNECI-
DAS E AVALIAR AS CONDIGOES USADAS PARA ESTABELE-
CER A ESTRUTURA DAQUELAS RELAGOES. COMPREENSAO
DO PROCESSO LOGICO QUE, A PARTIR DE UM CONJUNTO
DE HIPOTESES, CONDUZ, DE FORMA VALIDA, A CON-
CLUSOES DETERMINADAS.

VISAO SISTEMICA

- Deduzir novas informagdbes das relagées fornecidas e avaliar
as condigbes usadas para estabelecer a estrutura daquelas relagdes;

- Visa avaliar a habilidade do candidato em entender a estru-
tura Iégica das relagdes arbitrdrias entre pessoas, lugares, coisas,
eventos ficticios;

- Visa também avaliar se o candidato identifica as regularida-
des de uma sequéncia, numeérica ou figural, de modo a indicar qual
e o elemento de uma dada posigdo;

- Compreensdo do processo ldgico que, a partir de um conjunto
de hipdteses, conduz, de forma valida, a conclusdes determinadas.

Pode-se afirmar que sé para analisar o edital, tem-se um
primeiro “susto”, o candidato ndo entende o que vai cair. Alguns
perguntam se tem matéria para estudar, outros qual é a matéria.
Observe que vai cair na prova conhecimentos do candidato se o
mesmo entende a estrutura légica de relagGes arbitrarias entre pes-
soas, lugares, coisas, ou eventos ficticios.

Entende-se por estruturas logicas as que sdo formadas pela
presenca de proposi¢Ges ou sentencas ldgicas (sdo aquelas frases
que apresentam sentido completo, como por exemplo: Homero é
culpado).

Observe que a estrutura logica vai ligar relagdes arbitrarias e,
neste caso, nada devera ser levado para a prova a nao ser os conhe-
cimentos de Légica propriamente dito, os candidatos muitas vezes
caem em erros como:

Se Ana foi a praia entdo Paulo foi pescar, ora eu sou muito ami-

go de uma Ana e de um Paulo e ambos detestam ir a praia ou mes-
mo pescar, auto induzindo respostas absurdas.
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Dessa forma, as relagdes sdo arbitrdrias, ou seja, ndo importa
se vocé conhece Ana, Homero ou Paulo. Ndo importa o seu conhe-
cimento sobre as proposi¢des que formam a frase, na realidade
pouco importam se as proposi¢Ges sdo verdadeiras ou falsas.

Queremos dizer que o seu conhecimento sobre a frase devera
ser arbitrdrio, vamos ver através de outro exemplo:

Todo cavalo é um animal azul
Todo animal azul é arvore
Logo Todo cavalo é arvore

Observe que podemos dizer que se tem acima um argumento
|6gico, formado por trés proposigdes categdricas (estas tém a pre-
senca das palavras Todo, Algum e Nenhum), as duas primeiras serdo
denominadas premissas e a terceira é a conclusao.

Observe que as trés proposi¢es sdo totalmente falsas, mas é
possivel comprovar que a conclusdo é uma consequéncia logica das
premissas, ou seja, que se considerar as premissas como verdadei-
ras, a conclusdo sera, por consequéncia, verdadeira, e este argu-
mento serd considerado vélido logicamente.

A arbitrariedade é tanta que na hora da prova pode ser interes-
sante substituir as proposi¢des por letras, veja:

Todo AéB
TodoBéC
Logo Todo Aé C

A arbitrariedade ainda se relaciona as pessoas, lugares, coisas,
ou eventos ficticios. Cobra-se no edital o ato de deduzir novas in-
formacgdes das relagdes fornecidas, ou seja, o aspecto da Dedugdo
Légica podera ser cobrado de forma a resolver as questdes.

Caro aluno, elaborar estratégia para inteirar-se sobre Racioci-
nio Légico e uma visdo sistémica na hora de resolver uma questao é
de suma importancia para se obter o sucesso e acertar.

Nestes tipos de questdes, envolvem-se interpretagdo de texto
e todo o conhecimento em Raciocinio Légico, haja vista que o ob-
jetivo é testar as habilidades de raciocinio dos candidatos, assim
sendo, estude os seguintes tdpicos:

PRINCIPIO DA REGRESSAO

Este principio tem como objetivo resolver determinados
problemas de forma ndo algébrica, mas utilizando uma técnica
baseada em raciocinio ldgico, conhecida como principio da
regressao ou reversao.
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Esta técnica consiste em determinar um valor inicial pedido

pelo problema a partir de um valor final dado. Utiliza-se para :
resolucdo dos problemas as operagées matematicas basicas com

suas respectivas reversoes.

- Fundamento da regressao

Utilizando as quatro operagbes fundamentais, podemos obter
uma construgdo quantitativa légica fundamentada no principio da
regressao, cujo objetivo é obter o valor inicial do problema proposto
através da operagdo inversa.

Soma < a regressao é feita pela subtragao.

Subtracdo < aregressao é feita pela soma.

Multiplicagdo < a regressdo é feita pela
divisao.

Divisao < a
multiplicacdo.

regressio é feita pela

Veja os exemplos abaixo:
1 - Uma pessoa gasta metade do seu capital mais RS 10,00,
ficando sem capital algum. Quanto ela possuia inicialmente?

Solugdo:
+2-10

Perde
(final)

Inicio

(Ganha) R$ 0.00

No problema acima, a pessoa gastou em dinheiro (— RS 10,00),

que ele recuperard o dinheiro, para que possamos chegar a situagdo
inicial (+ RS 10,00). Posteriormente, ele gasta metade do seu capital
(+2). Para voltarmos a situagdo inicial devemos multiplicar por 2 o
valor em dinheiro que ele possuia. Logo, 2 x R $10,00 = RS 20,00.

2 — Um individuo fez uma promessa a Sdo Sebastido, se este
dobrar o seu dinheiro, ele doard RS 20,00 para a igreja, no final

da 32 dobra, nada mais lhe restara, quanto possuia o individuo

inicialmente?
(A) 14,50
(B) 15,50
(C) 16,50
(D) 17,50
(E) 18,50
Solugdo:

a) Solugdo Algébrica

Valor que possuia inicialmente: x

12 dobra: 2x - 20

2° dobra: 2(2x —20) — 20

3° dobra: 2[2(2x - 20) - 20] -20=0

Resolvendo a equagdo encontramos x = 17,50
Resposta: Inicialmente o individuo possui R$17,50

u

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

b) Solugdo pelo método da regressao

2% - 20 x -2 x-20 0

ORCORC

17.50 15 10

Pelo método da regressdo, vamos abordar o problema do final
para o inicio, ou seja, partiremos do passo IV até o passo I.

IV) Se no final restou 0, significa que todo o dinheiro foi doado.

Ill) No terceiro passo, ele dobrou o capital que tinha e deu
20 reais para a igreja, fazendo a regressdo, podemos dizer se ele
deu 20 reais para a igreja (representar — 20), entdo, ele os possuia
inicialmente 20 (representar +20). Como ele dobrou o capital, temos
agora que reduzi-lo a metade (20 + 2) = 10. Conclusdo: na terceira
etapa ele possuia 10 reais, que dobrados originaram 20 reais. Como
doou 20 reais, ficou com nada no quarto passo.

11) No segundo passo, ele ja possuia 10 reais, mas doou 20 para

© aigreja (-20) e ao recupera-lo ficou com 10 + 20 = 30. Como ele
. dobrou o capital, temos agora que reduzi-lo a metade (30 + 2) = 15.

Conclusdo: na segunda etapa ele possuia 15 reais, que dobrados
originaram 30 reais. Como doou 20 reais, ficou com 10 no terceiro
passo.

1) Inicialmente, ele possuird os 15 reais mais 20 reais que serdo
recuperados, ou seja, 35 reais e reduzir o capital pela metade (35
+2)=17,50.

Resposta: Inicialmente, possuia RS 17,50.

Gabarito: D

Outros métodos:

2- Tabela verdade e equivaléncia légica, negacdo e validade de
um argumento.

3- Regras de Inferéncia

4- Diagramas de Euller-Venn

O candidato deve ficar atento, apds o entendimento da tabela

) S e . verdade, este deve saber aplicar as regras de inferéncia, diagramas
ou seja, houve uma perda. Pelo principio da regressao, iremos supor

de Venn, equivaléncia e negacdo, assim ele verificara que ndo existe
légica pelas frases ou suas interpreta¢des , veja o modelo abaixo(
casole?2).

Caso 1: validade de um argumento

Um argumento é valido caso satisfaga duas condigdes:

| - A proposicdo 1, a proposi¢do 2 e a conclusdo (p,, p,, C), tém
pelo menos uma linha verdadeira quando construida a sua tabela-
verdade.

I1-(p, p,) > Cé tautoldgica, caso contrario, temos um sofisma.

Nota: argumento possui 3 premissas
no minimo e uma conclusdao e silogismo 2
premissas e uma conclusido, assim de inicio
chamarei o silogismo de argumento sem o rigor
da definicdo, pois a preocupacio é quanto a
validade, e percebe que nio ha correlacio com
Lo portugués, mas sim com a estrutura. _

Exemplo:

Verifique se o argumento (silogismo) abaixo é valido:
Premissa 1 (P,): pvq

Premissa 2 (P,): ~q

Conclusdo (C): p
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Condi¢do I: P, P, e C devem ter pelo menos uma linha da tabela-verdade toda verdadeira.

Condigdo II: (p, p,) - C deve ser tautoldgica

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Resposta: O argumento é valido, pois satisfaz as duas condigdes.

1) Verifique se os argumentos abaixo sdo validos:

p,: hoje é sabado ou domingo.
p,: hoje ndo é sabado.
C: hoje é domingo.

Solugdo:

Construindo a tabela, temos:

P.:pvq P,:~q C:
P

\% F \%

Vv \Y \Y

\% F F

F \'% F
(pvq) ~q - p

F \'% \'%

Vv \% Vv

F \% F

F \Y F

P, pvq p,:~p C:q

\% F \Y
\% F F
\Y Vv \Y
F \% F

De acordo com a tabela, podemos garantir que o argumento é valido, pois existe pelo menos uma linha toda verdadeira (V, V, V) e a
verdade das premissas (V, V) garante a verdade da concluséao (V).
Gabarito: V, pois o argumento é valido.

2) E correto o raciocinio légico dado pela sequéncia de proposi¢des seguintes:
Se Célia tiver um bom curriculo, entdo ela conseguird um bom emprego.

Ela conseguiu um bom emprego.

Portanto, Célia tem um bom curriculo.

Solugdo:

p;:p p,:q Cp
-q
Y Y \
F F \
\% Y F
\% F F
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NOCOES DE ESTATISTICA

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL (MODA, MEDIANA,
MEDIA ARITMETICA SIMPLES E PONDERADA) E DE DIS-
PERSAO (DESVIO MEDIO, AMPLITUDE, VARIANCIA, DES-
VIO PADRAO)

Medidas de Posig¢do - Centralidade

As medidas de posi¢do visam localizar com maior facilidade
onde estd a maior concentracdo de valores de uma dada distribui-
¢do, podendo estar ela no inicio, meio ou fim; e também se esta
distribuicdo estd sendo feita de forma igual.

As medidas de posi¢do mais importantes sdo as de tendéncia
central (veremos aqui para dados agrupados):

— Média;

— Moda;

— Mediana.

Medidas de Dispersao

As medidas de tendéncia central fornecem informagdes valio-
sas, mas, em geral, ndo sdo suficientes para descrever e discriminar
diferentes conjuntos de dados. As medidas de Dispersédo ou varia-
bilidade permitem visualizar a maneira como os dados espalham-se
(ou concentram-se) em torno do valor central. Para mensurarmos
esta variabilidade podemos utilizar as seguintes estatisticas: ampli-
tude total; distdncia interquartilica; desvio médio; varidncia; desvio
padrdo e coeficiente de variagdo.

e Amplitude Total: é a diferenga entre o maior e o menor valor
do conjunto de dados.
Ex.: dados: 3, 4, 7, 8 e 8. Amplitude total =8-3 =5

e Distdncia Interquartilica: é a diferenca entre o terceiro e o
primeiro quartil de um conjunto de dados. O primeiro quartil é o
valor que deixa um quarto dos valores abaixo e trés quartos acima
dele. O terceiro quartil é o valor que deixa trés quartos dos dados
abaixo e um quarto acima dele. O segundo quartil é a mediana. (O
primeiro e o terceiro quartis fazem o mesmo que a mediana para as
duas metades demarcadas pela mediana.) Ex.: quando se discutir
o boxplot.

» Desvio Médio: é a diferenca entre o valor observado e a me-
dida de tendéncia central do conjunto de dados.

e Variéncia: é uma medida que expressa um desvio quadratico
médio do conjunto de dados, e sua unidade é o quadrado da uni-
dade dos dados.

e Desvio Padrdo: é raiz quadrada da variancia e sua unidade de
medida é a mesma que a do conjunto de dados.
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e Coeficiente de variagdo: é uma medida de variabilidade re-
lativa, definida como a razdo percentual entre o desvio padrdo e a
média, e assim sendo uma medida adimensional expressa em per-
centual.

Boxplot

Tanto a média como o desvio padrdo podem ndo ser medidas
adequadas para representar um conjunto de valores, uma vez que
sdo afetados, de forma exagerada, por valores extremos. Além dis-
so, apenas com estas duas medidas ndo temos ideia da assimetria
da distribui¢do dos valores. Para solucionar esses problemas, pode-
mos utilizar o Boxplot. Para construi-lo, desenhamos uma “caixa”
com o nivel superior dado pelo terceiro quartil (Q3) e o nivel inferior
pelo primeiro quartil (Q1). A mediana (Q2) é representada por um
trago no interior da caixa e segmentos de reta sdo colocados da cai-
xa até os valores maximo e minimo, que ndo sejam observacgdes dis-
crepantes. O critério para decidir se uma observacgdo é discrepante
pode variar; por ora, chamaremos de discrepante os valores maio-
res do que Q3+1.5*(Q3-Q1) ou menores do que Q1-1.5%(Q3-Q1).

O Boxplot fornece informagdes sobre posicdo, dispersdo, assi-
metria, caudas e valores discrepantes.

O Diagrama de dispersdo é adequado para descrever o com-
portamento conjunto de duas varidveis quantitativas. Cada ponto
do grafico representa um par de valores observados.

Exemplo:

Fressdo Sistélica

Depois=Antes
220 S

200 Depois > Antes

150 4

Depois

160 4

140

140 160 180 200 220

Um aspecto importante no estudo descritivo de um conjunto
de dados, é o da determinagdo da variabilidade ou dispersdo desses
dados, relativamente a medida de localizagdo do centro da amos-
tra. Supondo ser a média, a medida de localizagdo mais importante,
sera relativamente a ela que se define a principal medida de disper-
sdo - a variancia, apresentada a seguir.
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Variancia
Define-se a variancia, como sendo a medida que se obtém somando os quadrados dos desvios das observagdes da amostra, relativa-
mente a sua média, e dividindo pelo nimero de observagGes da amostra menos um.

EI:JL'I—zrnér.;"z'.::.']li
n-1

Desvio-Padrdo

Uma vez que a variancia envolve a soma de quadrados, a unidade em que se exprime ndo é a mesma que a dos dados. Assim, para
obter uma medida da variabilidade ou dispersdao com as mesmas unidades que os dados, tomamos a raiz quadrada da variancia e obtemos
o desvio padrdo: O desvio padrdo é uma medida que sé pode assumir valores ndo negativos e quanto maior for, maior sera a dispersao
dos dados. Algumas propriedades do desvio padrdo, que resultam imediatamente da defini¢do, sdo: o desvio padrdo sera maior, quanta

mais variabilidade houver entre os dados.
[ (= média) 4
n-1

Um aspecto importante no estudo descritivo de um conjunto de dados, é o da determinagdo da variabilidade ou dispersdo desses
dados, relativamente a medida de localizagdo do centro da amostra. Repare-se nas duas amostras seguintes, que embora tenham a mesma
média, tém uma dispersdo bem diferente:

Arnostra 1
1415 1849 2120 2425 30

Armostra 2
4 M2 14 1 27 2G99 40

Como a medida de localizagdo mais utilizada é a média, sera relativamente a ela que se define a principal medida de dispersdo - a
varidncia, apresentada a seguir.

Define-se a variancia, e representa-se por s, como sendo a medida que se obtém somando os quadrados dos desvios das observacées
da amostra, relativamente a sua média, e dividindo pelo nimero de observa¢des da amostra menos um:

o E-D D - B ;'igi-ijz

(n- 1) (-1

5

Se afinal pretendemos medir a dispersdo relativamente a média. Por que é que ndo somamos simplesmente os desvios em vez de
somarmos os seus quadrados?

Experimenta calcular essa soma e verds que (x -x) + (x,-x) + (x,-x) + ... + (x_-x) # 0. Poderiamos ter utilizado médulos, para evitar que
os desvios negativos, mas é mais facil trabalhar com quadrados, ndo concorda?! E por que é que em vez de dividirmos pd “n”, que é o
numero de desvios, dividimos por (n-1)? Na realidade, s6 aparentemente é que temos “n” desvios independentes, isto &, se calcularmos
(n-1) desvios, o restante fica automaticamente calculado, uma vez que a sua soma é igual a zero. Costuma-se referir este fato dizendo que
se perdeu um grau de liberdade.

Uma vez que a varidncia envolve a soma de quadrados, a unidade em que se exprime ndo é a mesma que a dos dados. Assim, para
obter uma medida da variabilidade ou dispersdao com as mesmas unidades que os dados, tomamos a raiz quadrada da variancia e obtemos

o desvio padrdo:

£l Soli"i”gﬁ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

a solugéo para o seu concursol



‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ NOGOES DE ESTATISTICA

O desvio padrdo é uma medida que sé pode assumir valores ndo negativos e quanto maior for, maior sera a dispersdao dos dados.
Algumas propriedades do desvio padrao, que resultam imediatamente da defini¢do, sdo:

— o desvio padrdo é sempre ndo negativo e sera tanto maior, quanta mais variabilidade houver entre os dados.

— se s =0, entdo ndo existe variabilidade, isto é, os dados sdo todos iguais.

Do mesmo modo que a média, também o desvio padrdo é uma medida pouco resistente, pois é influenciado por valores ou muito
grandes ou muito pequenos (o que seria de esperar ja que na sua defini¢cdo entra a média que é ndo resistente). Assim, se a distribui¢do
dos dados for bastante enviesada, ndo é conveniente utilizar a média como medida de localizagdo, nem o desvio padrdao como medida de
variabilidade. Estas medidas sé ddo informacdo util, respectivamente sobre a localizagdo do centro da distribuicdo dos dados e sobre a
variabilidade, se as distribui¢cdes dos dados forem aproximadamente simétricas.

Propriedades para dados com distribui¢do aproximadamente normal: Uma propriedade que se verifica se os dados se distribuem de
forma aproximadamente normal, ou seja, quando o histograma apresenta uma forma caracteristica com uma classe média predominante
e as outras classes se distribuem a volta desta de forma aproximadamente simétrica e com frequéncias a decrescer a medida que se afas-
tam da classe média, é a seguinte:

Aproximadamente 68% dos dados estdo no intervalo [E -5 ET 5].

Desvio Padréo: Propriedades para dados com distribuigdo aproximadamente normal:
— Aproximadamente 68% dos dados estdo no intervalo [E -5, T+ 3]
— Aproximadamente 95% dos dados estdo no intervalo [E - 45, Bt 25]
— Aproximadamente 100% dos dados estdo no intervalo [ - 35 T+ 3]

‘/{/ fE% dos dados

]|

—»

——
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‘//95% dos dados
| |
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| |
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Como se depreende do que atras foi dito, se os dados se distribuem de forma aproximadamente normal, entdo estdo praticamente
todos concentrados num intervalo de amplitude igual a 6 vezes o desvio padrao.

Ainformagdo que o desvio padrdo da sobre a variabilidade deve ser entendida como a variabilidade que é apresentada relativamente
a um ponto de referéncia - a média, e ndo propriamente a variabilidade dos dados, uns relativamente aos outros.
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